Quadratische Funktionen

Schnittpunkte
Parabel mit Gerade

Aufgabenstellung 1 Der Produzent einer Spezialkamera ist Monopolist. Bei der Produktion von x Ka-
meras entstehen ihm die Produktionskosten y; = 30x + 600 (Kostenfunktion). Sein
Etl6s ldsst sich erfahrungsgemiss durch die Funktionsgleichung y» = — 2x> + 160x
(Erlisfunktion) beschreiben.

a) Zeichnen Sie den Graphen der Erlésfunktion fiir 0 < x < 80.

b) Zeichnen Sie den Graphen der Kostenfunktion ins gleiche Koordinatensystem.

¢) Berechnen Sie den Bereich, in dem der Produzent Gewinn macht.

d) Wie gross ist der Gewinn bzw. Verlust bei einer Produktion von 15 bzw. 65 Ka-
meras?

e) Bei welcher Anzahl Spezialkameras ist der Exl6s fiir den Produzenten am gréssten?
Berechnen Sie die Anzahl der Spezialkameras und den maximalen Exl6s.

Geg:y1 = 30x + 600, y2 = — 2x2 + 160x
Ges:y1 = y2 und yGas) = y2 — y1 bzw. yges) = y2—y1 und S

Lisung:
¢) Bestimmung Gewinnschwelle bzw. Gewinngrenze:
Ansatz: y, =,
30x +600 = —2x” +160x
-2x” +130x - 600 =0

—130£+/130° —=4-2-600 —130%110

X = =

b 2-(-2) —4

X; =53

x, =00

somit: Der Produzent macht Gewinn zwischen 5 und 60 verkauften Kameras.

d) Bestimmung Gewinn:
Vo =V, — ¥, =—2x +160x —30x —600 = —2x° +130x — 600
Vous = 2157 +130-15-600 = 900
Yo = 265" +130-65—600 = =600

somit: Bei einer Produktion von 15 Kameras betrigt der Gewinn Fr. 900. —

Bei einer Produktion von 65 Kameras betrigt der Verlust Fr. 600. —

e) Bestimmung Scheitelform:

v ==2(x" =80x) = =2[ (x—40)" =1'600 | ==2(x— 40)" +3'200

S(40/3'200)

somit: Bei 40 Kameras betrigt der maximale Etlos Fr. 3'200.—
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Aufgabenstellung 2

Schnittpunkte Parabel mit Gerade Lsg.doc

Gegeben sind die Parabel y = — x? + 4x + 5 und die Gerade y = 2x + 1.
a) Zeichnen Sie die beiden Graphen in das bestehende Koordinatensystem ein.

Bestimmen Sie:

b) den Scheitelpunkt S der Parabel.

) die Schnittpunkte A und B der Parabel mit der Geraden.

d) den y-Achsenabschnitt b der Geraden y = 2x + b so, dass die Gerade die Parabel
bertihrt. Wie heissen die Koordinaten des Berithrungspunktes C?

Gegye=2x+ L,yp=—x*>+4x+5
Ges: y1 = y2, S und b bzw. C(x/y)

Lisung:
b) Bestimmung Scheitelform:

yp ==X +4x+5=—(x" —4x-5)=—(x" —4x+4-4-5) =

-[(x=2) 9] ==(x=2)"+9

somit: S(2/9)

c¢) Schnittpunkte A und B: y, =y,
- +4x+5=2x+1 — —x"+2x+4=0
_-B£/B* —4AC —2+m —2+J_
T A 2(1)
x, ==1.24 und x, =3.24
y, =2x,+1==1.47 und y, =2x, +1=7.47
somit: Punkt A(—1.24 /—1.47) und Punkt B(3.24/7.47)

d) Ansatz: y, =y, und Diskriminante =0
—x’+4x+5=2x+b — —x"+2x+5-b=0
A=-1,B=2undC=5-b

VB —4AC o—>\/2—4 (-1)-(5-b) =0
J22+4-(5-b) =2’ +20—4b =24 —4b =0
24—4b=0 — 4b=24 — b=6

somit: Der y-Achsenabschnitt b muss 6 sein!

Ansatz fir Berihrungspunkt C: y, =y, und Diskriminante =0

—x’+4x4+5=2x4+6 — —x*+2x-1=0
—B++B*—4AC -B+0 =2

X, =X, =X= = =—=1 — y=2x+6=8
2A 2A -2

somit: Der Berithrungspunkt C hat die Koordinaten (1/8)!




zur Aufgabenstellung 2:

14 7
/
12 /
/
/
8 / |
C . B
° \
! \
\
| \
I \
| \
| \
| \
\
o
8 -6 4 2 1/ 4
/o |
/ / \
/ / \
/ /
/ |
/ |
/ 6
7/
/ /
/ /
/ / N
/ /
/
/
/ / 10
/ 14

Schnittpunkte Parabel mit Gerade Lsg.doc




Aufgabenstellung 3

30

S
|
g Il
5 &
<
>
-4 10

x-Achse

—_—g =yp

Schnittpunkte Parabel mit Gerade Lsg.doc

Eine Parabel geht durch den Ursprung des Koordinatensystems. Der zweite Schnitt-
punkt der Parabel mit der x-Achse, sowie der Scheitelpunkt liegen auf der Geraden

y=—3x+24.

a) Berechnen Sie die 2 Nullstellen und die Koordinaten des Scheitels der Parabel.

b) Wie heisst die Gleichung der Parabel?
¢) Stellen Sie die Gerade und die Parabel graphisch dar.

Gegryg =—3x + 24, yp = A - (x —x3)* + ys (A muss negativ seinl)
Ges:yp =2, x1 =7, x2=2und S

Lisung:
a) Bestimmung Nullstellen:

N, =(0/0) und y,=-3x+24=0 — 3x=24

N, =(8/0)

Bestimmung S:

somit: S=(4/12)

b) Bestimmung Funktionsgleichung Parabel y,,:
Ansatz: Vp =A-(x—xs)2+yS und N, (8/0)
S(4/12) einsetzen: y, =A-(x—4)" +12
N, (8/0) cinsetzen: 0=A-(8—4)" +12

0=A-16+12 — A=—12__3
16 _4
. 3 ) 3 )
somit: yp=—z~(x—4) +12=—Z~(x —8x+16)+12

3
Vp =_ZX2 +6x

b) Bestimmung Funktionsgleichung Parabel y,: (anschauliche Variante)
Ansatz: v = A (x—x )2 +ys
S(4/12) cinsetzen: v, = A-(x—4)" +12
Parameter A: aus Graph ersichtlich: Ax =—4 und Ay =-12
Ay 120 3

somit: Ay=A-Ax — A= = S=-=
& () 4
. 3 2 3.,
damit wird: sz—Z-(x—4) +12=—Z~(x —8x+16)+12
3
yp=—zx2+6x
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